

# 本市将解锁更多消费场景“打开方式” 再发1600万元消费券 明年新建6个菜市场

2025年是“十四五”规划收官之年，也是全面深化改革落实的关键之年。记者从市商务局获悉，明年，本市将有一批新店开张，新建6个、提升改造3个菜市场，为天津市民提供更方便、更丰富的消费场景。元旦之前，还将有1600万元的消费券分批发放，让市民享受到消费福利。

## 新建一批商超

近期，本市开设了2家物美大食堂，受到周边居民和上班族一致好评，据悉，今年还有2家要开。

在新零售方面，市商务局积极推动依托电商的前置仓模式发展，美团旗下自营生鲜百货平台小象超市已在本市营业3家店，明年累计开店预计15到20家。山姆会员超市的第二家店红桥区今年已完成签约并开工建设，山姆的前置仓已达11个，云仓和全城配业务可以覆盖到全市16个区。京东自营品牌七鲜超市也在天津扩大经营，第11家店已经有了选址意向，前置仓也即将落地。

下一步，市商务局还将积极引进盒马鲜生、京东自营华冠折扣超市等在津布局，丰富市民消费需求。

此外，市商务局盘活商务领域闲置资产，积极促成泰达与京东进一步合作，在已停业的滨海新区伊势丹原址，筹建京东Mall二店，计划2025年9月营业。2025年，天津将持续盘活商业设施，推动津湾广场、劝业场等载体焕新升级，进一步丰富特色消费场景，提升服务消费能级，强化政策引导和活动支撑，持续推动本市消费提质扩容，更好满足群众高品质生活需求。



## 新建6个菜市场

民以食为天，新建和改造菜市场事关菜篮子，和百姓生活息息相关。

记者了解到，市商务局通过会同相关区实地调研走访，明年计划新建和提升改造9个菜市场，其中新建6个、改造3个。

新建菜市场分别是：河西区宸塘锦苑菜市场、北辰区贵雅园菜市场、东丽区紫都苑菜市场、金融街菜市场、津南区花语澜庭公建配套菜市场、武清区红年上马台菜市场；提升改造的菜市场分别是：河东区万东路菜市场、河西区新世纪菜市场、南开区体育中心菜市场。

同时，还将打造20个高质量一刻钟便民生活圈，覆盖13个行政区

的141个社区，可服务社区居民63万人。不断丰富多元化业态供给，增强人民群众的幸福感和获得感。

## 发放1600万元消费券

为进一步提振消费，激发消费动能，市商务局、市财政局计划使用财政资金开展2024“津乐购”餐饮消费券发放工作，通过承办主体配比资金和商家推出限时优惠等叠加方式使优惠力度最大化，真正让利消费者。

今年年底开始，市商务局将分批次发放1600万元消费券，主要用于餐饮、酒店、景区等领域，大力营造节日火爆氛围。据悉，本次消费券发放工作拟于12月中下旬正式开展，市民可积极关注参与。 新报记者 张艳 漫画 张弛

## 春季征兵体检启动

12月17日，本市南开区2025年度春季征兵体检工作正式启动，来自天津大学、南开大学、天津理工大学的百余名优秀学子，在天津市黄河医院参加征兵体检，携笔从戎投身火热军营。

新报记者 胡凌云  
通讯员 石乔 王英浩 摄

## 最新养老金计发基数公布：9232元

昨天，天津发布《市人社局市财政局关于公布2024年度本市基本养老金计发基数的通知》(以下简称《通知》)，公布天津最新养老金计发基数为9232元。

据悉，按照国家政策要求，各地基本养老金计发基数应报请人力资源社会保障部、财政部批准后公布实施。日前，人力资源社会保障部、财政部已批准本市计发基数。《通知》显示，2024年基本养老金计发基数为9232元。据介绍，这一数据既用于2024年企业退休人员(含个体工商户、灵活就业人员等参加企业

职工基本养老保险人员)计发基本养老金，也用于2024年机关事业单位退休人员计发基本养老金。

问：2024年1月以来，已经按照2023年基本养老金计发基数办理退休的人员，其基本养老金如何处理？

答：2024年1月以来已经办理退休手续的人员，无需重新办理退休手续，由社会保险经办机构按照2024年度本市基本养老金计发基数重新核定基本养老金，并自办理退休手续的次月起予以补发。新办理退休手续的人员，直接按照2024年基本养

老金计发基数核定基本养老金。

问：哪些人员可以一次性趸缴？按什么标准趸缴？

答：2011年6月30日以前参加企业职工基本养老保险的人员，达到法定退休年龄时累计缴费年限不满最低缴费年限，延长缴费5年后累计缴费仍不满最低缴费年限的，可以一次性趸缴养老保险费至缴费满足最低缴费年限。趸缴时，月缴费基数按照9232元确定。国家另有规定的，从其规定。

新报记者 张艳

## 钻空子租轮椅 不排队进故宫 爱心不容消费

本报评论员 宋学敏

“去故宫建议租个电动轮椅。轮椅可以走无障碍通道，不用排队。”近日，有网友反映，一些普通游客为了简化安检环节、节省安检时间，竟然花钱租用轮椅，利用爱心通道或无障碍通道进入故宫。为验证这一说法，有媒体记者租了一辆手推轮椅，竟真的快速且顺利地通过了故宫的无障碍通道。

故宫专门设置无障碍通道，免费提供轮椅借用服务，是为了便利残疾人、老人、孕妇等特殊困难群体顺利参观，免去排队等待之苦。如今，爱心通道却被一些身体健康的人用来钻空子。他们冒充残疾人坐着租来的轮椅，连同推轮椅的人也跟着“沾光”顺利混入。这些人不但毫无愧疚之心，还在社交平台沾沾自喜地传授“经验”。故宫附近的东华门大街上有至少10家店铺提供轮椅租赁服务，包括手动轮椅、电动轮椅和儿童推车，日租金在60元到200元不等。商家以“优先进入”“省时省力”为卖点，公然宣扬两人租一台即可，一人坐、一人推。安检人员不会“找茬儿”，也不会过多“盘问”，进去后两个人可以换着坐。

类似现象在其他一些知名博物馆和景区也有曝光。比如，今年8月，有网友发视频称，260元就能租轮椅游览兵马俑，不排队还有人推。媒体调查发现，秦始皇兵马俑博物馆内外，既有博物馆官方提供的免费轮椅，也有揽客的导游推荐收费的轮椅，价格260元到300元不等，全程包推，入场的多道关卡无人询问或核对残疾证。讽刺的是，一号坑内有两处楼梯，轮椅无法上下，三号坑出场时，二号坑入场前也要上楼梯，没有轮椅通道。也就是说，真的有残疾人坐轮椅，也并不能方便通行，但是轮椅服务在2000年就已经有了。还有轮椅公司，在这推轮椅，每个月要给博物馆交几百元费用。

故宫的情况比秦始皇兵马俑博物馆稍好一些。规定残疾人凭本人残疾证件免费参观，但陪护人不享受优惠，须预约。可是，对于乘坐轮椅参观的年轻人，工作人员在现场很难判断其真正的身体状况，是真的行动不便，还是在蹭爱心通道，现实操作确实存在一定难度。租轮椅冒充残疾人蒙混过关，侵占了原本属于老年人、孕妇和行动不便者的资源，对遵守规则排队的人也明显不公平。

爱心通道就这样被一些不守规则不讲文明的人消费利用，严重违背了公共服务的初衷。有网友建议，严格把关，可这样一来，就会令优化的程序变得繁杂，让爱心通道的“爱”成为“碍行”通道。严防防范不守规则的人，要以真正需求者参观体验下降为代价，这是又一个令人恼火之处。有网友认为，冒充者入内后，不可能全程坐轮椅，总有露馅儿的时候，可以鼓励随手拍予以曝光，管理方可据此将违规者列入黑名单惩戒。这个建议或可一试。